

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 812.819

Editor-Director  
VSEVOLOD DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

FRANQUEO PAGADO

Concesión No. 4233  
Concesión No. 3980Correo  
Central B  
Argentina

INTERES GENERAL

AÑO XVII

Buenos Aires, martes, 23 de marzo de 1965

Буэнос Айрес, вторник 23 марта 1965 года № 791

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

## НА РОДИНЕ

263. СОБЫТИЯ ВОЙНЫ В ВЬЕТНАМЕ ГРОЗЯТ РЕЗКО ОБОСТРИТЬ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ СОЕД. ШТАТАМИ И СССР. — “РЕДАКЦИОННАЯ КОМИССИЯ 26”. ПРЕВРАТИЛАСЬ В ЖАЛКУЮ “ВСТРЕЧУ 18” С ПРОВАЛОМ ВСЕХ ПЛАНОВ ПОСЛЕДЫШЕЙ НИКИТЫ. — ПРИЗЫВ К ОСТОРОЖНОСТИ В ГОНЕНИЯХ ПРОТИВ ВЕРУЮЩИХ. — СНЯТИЕ ДВУХ ХРУЩЕВСКИХ ГЕНЕРАЛОВ И. И. ЯКУБОВСКОГО И Я. Г. КРЕЙЗЕРА. — РОМАН АЛЕКСАНДРА РОЗЕНА “ПОСЛЕДНИЕ ДВЕ НЕДЕЛИ” ДАЕТ ЛЖИВУЮ КАРТИНУ ЛЕТА 1941 ГОДА. — РОМАН АРКАДИЯ ПЕРВЕНЦЕВА “ОЛИВКОВАЯ ВЕТВЬ” ОПИСЫВАЕТ БЫТ КОНСТРУКТОРОВ МЕЖДУКОНТИНЕНТАЛЬНОЙ РАКЕТНОЙ АРТИЛЛЕРИИ. — ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ИЕРАРХОВ И ПОСЛЕДНИЕ НОВОСТИ МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХИИ.

События начала марта показывают, что война в Вьетнаме грозит серьезно обострить отношения между Соед. Штатами и СССР. Жалкие послышки Никиты могли бы за последние недели воздержаться от демонстративной поездки Косыгина в Ханой, что позволило бы предоставить Пекину тяжесть борьбы против Соед. Штатов, а потом показать, что именно враждебность вьетнамских коммунистов к Москве их погубила. Вместо этого Косыгин отправился в Ханой, там ему пришлось пробыть в дни грозных налетов американской авиации на сев. Вьетнам и произносить воинственные речи и обещать немедленную военную помощь. Как увидим, вьетнамские вожди все же показали на деле, что ему не верят и отказались от приезда в Москву, на котором он так настаивал.

По возвращении в Москву Косыгин впервые за время своего премьерства выступил по телевизии, причем усилившиеся американские налеты на сев. Вьетнам, показавшие тщету его угроз, толкнули Косыгина на резко антиамериканский тон. 26-го февраля он по телевизии начал речь с воспевания красот Вьетнамской природы, где он любовался крестьянами, сажающими в феврале рис, когда потом в Корее он застал морозы.

Он восхвалял Хо Ши Мина, который “попрежнему бодр и неутомим” (отметим, что он старше признанного стариком Хрущева), говорил о том, что американцев бьют и гонят из Южного Вьетнама сами местные партизаны, скрывая, что свыше ста тысяч организованных и обученных солдат Сев. Вьетнама было за эти годы переправлено через джунгли для участия в действиях небольших местных партизанских групп. По данным, полученным из Вьетнама, могу сказать, что свыше семидесяти тысяч из них уже погибло в борьбе против южновьетнамских и американских войск. Но подкрепления людьми, оружием и продовольствием идут ежедневно, что вынудило Соед. Штаты, по настоянию генерала Тейлора, перейти к более систематическим бомбардировкам баз в Сев. Вьетнаме и занятой коммунистами части Лаоса. Причем теперь, с начала марта, бомбардировки объявлены не репрессалиями за нападения на американцев, а систематическим разгромом баз и уничтожением войск Сев. Вьетнама, чтоб заставить его отказаться от дальнейшего вмешательства в гражданскую войну на юге. Таков ответ Вашингтона на угрозы Косыгина в речи по телевизии. В этой речи он восхвалял оказанный ему в Корее прием и тоже требовал ухода американских войск из Кореи. Относительно двух посещений Пекина Косыгину пришлось признать, что беседы с китайскими лидерами “были полезны”, но что идеологических разногласий нельзя было разрешить в кратких беседах.

Новые налеты американской авиации пока вызвали дикую по резкости манифестацию против американского посольства в Москве днем 4-го марта с битьем стекол в окна вплоть до четвертого этажа и более или менее сильные манифестации, организованные компартиями против американских посольств в разных столицах Зап. Европы, Азии и Африки.

Реально СССР никаких военных мероприятий не предпринял, хотя уже захвачено американцами при разгроме партизанских отрядов не только китайское, но и советское оружие разных видов. Пока среди вьетнамцев не попадались советские военные инструкторы, но только китайские, которые были взяты в плен американцами и южновьетнамскими регулярными частями.

Мои заключения по поводу последних подробностей о столкновениях демонстрантов перед американским посольством в Москве, причем ранены пять милиционеров, и резких взаимных обвинений между Косыгиным и Громыко с одной стороны и Джонсоном, Раском, Тейлором с другой, сводятся к следующему:

1. Расширение поля действия американской авиации в Сев. Вьетнаме резко обостряет отношения между Москвой и Вашингтоном и срывает продолжение

последышами Хрущева его политики “мирного сосуществования”.

2. Американцы делают большую ошибку, что не выставляют лозунга свержения коммунистической диктатуры в Сев. Вьетнаме: лозунгу “освобождения Южного Вьетнама” надо противопоставить лозунг “освобождения от коммунистической диктатуры Северного Вьетнама”, что было бы популярнее среди вьетнамцев по обе стороны 17-й параллели, чем массовые бомбардировки с большими жертвами среди мирного населения. Заверения американцев, что они не покушаются на режим Сев. Вьетнама не увеличивает их популярности. Но американцам это трудно понять!

3. Московские демонстрации организованы сверху, но демонстрантам приятно под предлогом протеста против американцев избить побольше ненавистных милиционеров и чекистов. Впервые, чтоб оградить американское посольство от азиатских и частью русских студентов, пришлось поливать их из пожарных насосов и рассеять при содействии войск московского гарнизона.

Затеянная Хрущевым для суда над Пекином конференция в Москве состоя-

Италии, Кубы, Монголии, Польши, Сирии, Финляндии, Франции, Чехословакии и наблюдатели от КП США. Вместе с сов. делегацией это составляет 18 компартий вместо 26! Поэтому пришлось спешно переименовать это собрание в “консультативную встречу братских компартий” и подчеркнуть ее скромный характер. Сов. делегация состоит из Сулова, Демичева, Андропова и Пономарева; гостей встречали на аэродроме они вместе с членами президиума А. П. Кирилленко, А. Н. Шелепиным и секретарями ЦК А. П. Рудаковым и В. Н. Титовым. Обращаю внимание читателей на отсутствие Брежнева, Микояна, Полянского, на демонстративный отъезд в Лейпциг на открытие международной ярмарки Косыгина с супругой (быстро приобретает опасные привычки Никиты: по прилете в Москву с Востока поцеловал на аэродроме после Брежнева свою дочку Людмилу, а теперь поехал в Германию с супругой). Что это значит: умышленное невнимание непокорным и искорным гостям или желание подчеркнуть, что присланные делегаты на скромную встречу не заслуживают той парадной встречи, которую оказывают всяким президентам небольших республик или премьерам второстепенных наций?



Великий Князь Владимир Кириллович, Великая Княгиня Леонида Георгиевна и Великая Княжна Мария Владимировна на трапезе Л.-Гв. Московского полка, состоявшейся в собрании Л.-Гв. Казачьего Его Величества полка по случаю 50-летия боя под Тарнавкой. Великая Княжна Мария Владимировна держит в руках офицерский нагрудный знак доблестных Московцев.

К статье Н. Кремнева “Российская Слава” (Наша Страна” № 785).

дась в назначенный срок и открылась 1-го марта, но является полным провалом всей затеи Хрущева, которую пытались выправить его послышки. Она была названа “Совещание Редакционной Комиссии по подготовке новой всемирной конференции коммунистических и “рабочих” партий” и на нее были приглашены 26 компартий. Но из них отказались категорически от участия компартии Китая, Сев. Вьетнама и Сев. Кореи (куда Косыгин специально ездил уговаривать Мао Дзе, Хо Ши Мина и Ким Ир Сена приехать или прислать своих делегатов), Японии, Индонезии, Цейлона и Румынии; компартия Соед. Штатов согласилась прислать лишь наблюдателей. В результате всех этих отказов и колебаний к 1-му марта в Москву прибыли лишь делегации 16 компартий: Австралии, Аргентины (О. Гиольди и А. Феррари), Болгарии, Бразилии, Венгрии, В. Германии, Зап. Германии, Индии,

Встреча происходит при закрытых дверях и затягивается: оказывается, что последние события превратили ее из суда над Пекином в “суд над американским империализмом”. Пока она выпустила только призыв к компартиям и “всем прогрессивным и пацифистским силам всего мира” бороться против Соединенных Штатов, против их “разбойничьего нападения” на “Демократию” Сев. Вьетнама. Возможно, что на этот путь ведут “встречу” именно советские делегаты Сулова и его клеветы, гораздо более враждебные Вашингтону, чем Пекину. Итак, нет “процесса Мао Дзе”, но видим драки перед американским посольством между милицией и азиатскими студентами и “суд над Джонсоном” при закрытых дверях в особняке на Ленинских Горах, где заседает “встреча”!

В столь напряженной атмосфере намечается попытка временно смягчить го-

## К ДРУЗЬЯМ!

Дорогие друзья!

К выходу предыдущего номера газеты мое состояние после перенесенного в ночь на 6-ое марта припадка было еще настолько неопределенным, что я просил Татьяну Владимировну не давать никакого "бюллетеня" о моем здоровье и не касаться вовсе этого вопроса.

С тем большим удовольствием я диктую сейчас это обращение к вам, дорогие друзья, с тем, чтобы поделиться с вами теми результатами, которых достиг лечащий меня доктор за две недели, прошедшие с той злосчастной ночи. Сейчас доктор может констатировать, что мое сердце, непрерывно подвергавшееся лечению в течение четырех с половиной лет, истекших со дня аналогичного припадка, повлекшего тогда за собою столь тяжелые последствия (инфаркт и пр.) настолько окрепло, что в этот раз смогло выдержать страшное напряжение отека легких, вызванного ослаблением сердечной деятельности, когда я в течение двух с половиной часов задыхался, не получив серьезных повреждений.

Сегодня, когда прошло 15 дней с той ужасной ночи, доктор считает, что угроза длительного процесса лечения, связанного с пребыванием в постели, миновала и разрешил мне если и не возвратиться к нормальному образу жизни, то вставать с кровати на два-три часа в день и понемногу приниматься за текущую работу.

Не забывая о том, что только правильное и непрерывное лечение сердца в течение всей моей болезни привело его в то состояние, при котором оно выдержало последний припадок, я не могу не поблагодарить всех тех, кто дал мне возможность продолжать лечение, что не могло бы быть осуществлено без их постоянной дружеской помощи. Спасибо!

Вс. ДУБРОВСКИЙ

21 марта 1965 г.

нения на верующих и отложить всякие аресты лиц, принадлежащих к потаенной Православной Церкви или униатов и свидетелей Иеговы. В этом отношении характерна статья председ. Судеб. Коллегии по уголовным делам Верховн. Суда СССР Г. З. Анашкина "О свободе совести и соблюдении законодательства о религиозных культах" в № 1 журнала "Советское Государство и Право" за 1965 год (стр. 39-45), в которой он пишет, что одна принадлежность к незарегистрированным и потому гонимым церквям и сектам еще не должна влечь за собою уголовной ответственности. Поэтому он против суда над верующими, которые "вовлечены в потаенную церковь"; судить надо лишь организаторов и тех, кто "растлевает сознание" членов церковной общины. Судебная коллегия отменила судебный приговор Измаильского суда против группы баптистов, ибо "они не посягали на здоровье или права членов общины". Судам предлагается теперь не применять всегда максимальные размеры предусмотренного Угол. Кодексом наказания, как это делалось при Хрущеве по религиозным делам и снижать размеры заключения, ибо "каждый неоправданно жестокий или несправедливый приговор ведет лишь к разжиганию религиозного фанатизма, озлоблению верующих, к закреплению и даже усилению у них религиозных предрассудков" (стр. 45). Затем он возражает против ссылки в другие области страны "религиозных фанатиков", ибо "они становятся проповедниками своих учений в новых местах и вовлекают постоянных местных жителей в число приверженцев своей веры". В заключение он требует для рассмотрения религиозных процессов назначения наиболее опытных судей и вполне квалифицированных обвинителей, как прокуроров, так и "общественных обвинителей", делегируемых партией или профсоюзом. Дела следует тщательно расследовать и выяснять все обстоятельства деятельности общины, ее пастырей и каждого из привлеченных к суду.

Эта статья лютого гонителя верующих в самые последние годы показывает, что в настоящем 1965 году гонения на верующих потаенной Церкви Православной будут идти с опаской и оглядкой в виду сложного политического положения в стране и малых успехов прежних гонений. Ссылные распространяют слово Божие в местах их ссылки;

в прошлых статьях я указывал, что в Узбекистане и Казахстане, мусульманских в большинстве населения республиках, растет и умножается потаенная Церковь в результате ссылок: "при арестах уцелевшие от арестов верующие покидают местожительство и повторяются на нашей родной земле свидетельства Евангелиста Луки: "между тем рассеявшиеся ходили и благовествовали слово" (Деяния Апостолов, 8:4).

За последние дни произошло два важных перемещения в советском военном командовании: еще до поездки Косыгина в Лейпциг и Берлин, но уже после состоявшегося в Варшаве военного совещания держав - участниц Варшавского пакта отозван из Берлина командовавший "Центральной Группой Войск" (так называется оккупационная армия в Восточной Германии) генерал армии Иван Иванович Якубовский, которого сменил командовавший до сих пор Киевским Военным Округом генерал армии Петр Кириллович Кошевой. Он родился 9 декабря 1904 года, в партии с 1928 года, в армии с 1925 года командовал округами: Западно-Сибирским (1958-1961) и Киевским (1961-1965). На XXII съезде партии избран кандидатом ЦК. Вызвано ли это назначение ошибками Якубовского или просто ЦК хочет дать большему числу своих полководцев возможность на месте изучить театр будущей войны и "похода на Запад" — сказать трудно!

Еще интереснее другое перемещение: командующий Волжским Военным Округом генерал-полковник Иван Григорьевич Павловский переведен командовать Дальневосточным Воен. Округом вместо смещенного генерала армии и члена Центральной Ревизион. Комиссии КПСС Якова Григорьевича Крейзера, последнего чистокровного еврея, занимающего крупный командный пост в армии. Читатели помнят, как в своем выступлении в Риме А. И. Аджубей отрицал антисемитизма в СССР и в частности упоминал генерала Крейзера, как доказательство того, что не только в ЦК партии и в правительстве, но и в военном командовании встречаются евреи. Сколько их было при Сталине в годы войны: Мехлис, Черняховский и другие, которых с восторгом вспоминает в своих мемуарах их соплеменник Илья Эренбург; при Булганине и Хрущеве меньше, а теперь с уходом Крейзера нет совсем!

С политической точки зрения интересны те новые произведения литературы, которые явно отражают последние новые директивы ЦК партии, направленные на очередное искажение исторической правды; они тем более опасны, что читатели часто поддаются на обман и молодежь думает, что события произошли так, как они описаны в новом романе.

Молодой писатель Александр Розен в романе "Последние две недели" (см. "Звезда" 1965 г. № 1, стр. 3-152) описывает события, случившиеся, якобы, с 8-го по 22-е июня 1941 года. Советский генерал, дивизия которого переброшена в пограничную полосу, Сергей Сергеевич Зимин встречается на станции с младшим братом Глебом, работающим в Берлинском торгпредстве и едущим в Ленинград, чтоб освидетельствовать поставленную германской фирмой "Кубе и сыновья", бракованную сталь для монтажа гигантской турбины. Он говорит брату, что Германия готовит нападение на СССР, что он видит по пути переброски войск к границе. Но Сталин велел не верить приготовлениям Германии и запретил приводить пограничные округа в состояние боевой готовности. Люди моего поколения могут помнить, как это живо: в мае-июне были призваны из запаса тысячи офицеров под предлогом поверочных сборов и многие части были переброшены к германской границе, как и описываемая дивизия генерала Зимина. Генерал, несмотря на полученные распоряжения не укреплять границы, отправляет жену в тыл, а сам с саперными частями возводит укрытия, за что его пробирает прибывший из Москвы инспектор генерального штаба генерал Гуков. Он повторяет приказ Сталина: "никаких провокаций, никаких военных приготовлений". Тем временем Глеб приезжает и осматривает на заводе (на котором смолоту сам еще комсомольцем работал) вместе с работником торгпредства Виктором Петровичем Шкворневым турбину и убеждается в саботаже германской фирмы. Поэтому решено фирме предъявить претензию и дока-

зать, что в Берлине торгпредство приняло высококачественную турбину, но при отправке сталь была заменена недоброкачественной. Против этого возражает представитель НКВД Люминарский, который выполняет инструкцию Сталина и Берли — не допускать провесакий. Положение осложняется с приездом старого владельца фирмы немца антинациста Кубе, который осматривает турбину и принимает претензию, заявленную директором завода Подсосовым и поддержанную Глебом Зиминным и Шкворневым. Тогда Люминарский арестовывает Подсосова, обвиняя его в том, что он "враг народа". Так идут события в Ленинграде, а на границе, тем временем, к Зимину приводят на допрос немецкого перебежчика. Тот заявляет, что он недавно мобилизованный коммунист-рабочий и перебежал, чтоб предупредить о том, что германская армия получила приказ перейти границу 15-го июля. Генерал Зимин поднимает тревогу по всем вышестоящим инстанциям, но 15-го все спокойно и он смещен с командования дивизией и заменен штабным карьеристом Гуковым, который донес, что генерал самочинно укрепляет пограничную полосу. Весь расказ явно велеп, но самая фамилия "Гукова" навевает на подозрение, что под этим именем выведен нач. генерального штаба Георгий Константинович Жуков, которого велено представить вместе со Сталиным, Берией и его чекистами виновником отсутствия подготовки к обороне границы.

На границу прибывают новые части, но по приказу из Москвы их артиллерия и танки отводятся в тыл, полки перебрасываются из одной дивизии в другую. Словом, генеральный штаб всячески вносит хаос в дело концентрации войск, которую автор не отрицает.

В Ленинграде Люминарский угрозами заставляет Шкворнева написать донос на Глеба Зимина, обвиняя его в том, что он привлек его в Берлине в оппозиционную группу. Шкворнев подписывает и затем вешается в гостинице, но Глеб арестован. Из Берлина получено сообщение, что Кубе "признан душевнобольным" и оставлен, а его сыновья-нацисты отвергают претензию ленинградского завода. Тем временем новый перебежчик-литовец сообщает, что нападение состоится на рассвете 22-го июня. Ему приказано Сталиным не верить. Но в ночь на 22-е начинается налет авиации. Зимин, приехавший проститься с командиром корпуса генералом Кленовым, находит его после налета убитым бомбой при налете. Он решает не подчиняться приказу и самовольно принимает командование корпусом, который отступает родину в отчаянных условиях, вызванных явным предательством Сталина, генштабистов и чекистов Берли. Нам памяты эти дни и мне говорили потом военные, что советские войска стягивались к границе, которую должны были перейти 1-го августа, когда немцы высадились бы в Англии и тем оттянули бы силы с Востока.

Любопытен роман старого писателя 60-летнего Аркадия Александровича Первенцева, автора известного довоенного романа "Щорс" и повести "Огненная Земля" (1945), воспевающей советских моряков в годы войны. Теперь он в романе "Оливковая ветвь" ("Октябрь" 1965 года, № 1, стр. 3-52) представляет нам жизнь, работу и быт московских творцов и поставщиков частей конструкций для междуконтинентальной артиллерии. В Москве собрался у лучшего инженера-генерала Карелжи, потерявшего недавно вернувшуюся из концлагеря жену, все инженеры, которые поедут на засекреченный полигон, откуда вылетит снаряд, который поразит объект в зоне испытаний в Тихом океане. Дочь генерала не умеет принять гостей, что делает ее подруга по работе в Секретном Институте Варенька, которая не теряя времени, распоряжаясь подготовкой ужина, пошла к генералу в кабинет, "потянулась к нему и он, отбросив ложный стыд, целовал ее с жаром юности, словно боясь упустить это упругое теплое тело" (стр. 28-29). Они летят на испытание, которое не удастся. Намекая на американцев-конструкторов, один из испытателей говорит: "есть чему поучиться у наших антиподов. Они не разыгрывают трагедий, если у них что-то не срабатывает". Вернусь к этому роману, продолжение которого прочтем.

22-го декабря состоялось важное заседание Священного Синода в Москве,

на котором, согласно прошению, "по расстроенному здоровью", освобожден от управления делами Патриархии митрополит Пимен Крутицкий, которого заменил на этой должности епископ Алексей Таллинский (Ридигер), ставший постоянным членом Синода, по покинувший пост зам. Председателя Отд. Внешних Сношений. Увидим, предвещает ли это митрополиту Пимену (Извекову), недавно клеветавшему на нашего архипастыря архиепископа Антония Женевского, трагический конец его лукавого предшественника по кафедре Николая Ярушевича!

Зам. Председателя Отдела Внешних Сношений назначен нач. Духовной Миссии в Иерусалиме архимандрит Ювеналий Юярко, повторяющий этапы карьеры Никодима Ротова. В Иерусалиме Миссию возглавляет вместо Ювеналия игумен Гермоген (Орехов) с возведением в архимандриты.

Епископ Мефодий Волынский и Ровенский (Мензак) назначен епископом Черновицким и Буковинским, где кафедра была вакантна; его сменил на Волыни отозванный из Дамаска епископ П. дольский Леонтий (Гудимов) 36 лет, постриженный в Глинской пустыни, восстановленной в период оккупации в 1942 году, инспектор семинарии и потом ректор в Одессе в 1957-61 г. г.

Вместо умершего прот. Ружицкого ректором Московских Академии и семинарии назначен молодой 35-летний епископ Венский Филарет Денисенко. В Вену едет из Саратова 37-летний епископ Варфоломей (Гондаровский), тоже бывший в 1960-63 г. г. зам. начальника, потом начальником миссии в Иерусалиме, 26-го мая 1963 года хиротонисан епископом Угличским, викарием Никодима, но через три дня переведен в Саратов. Видно, стаж в Иерусалиме необходим для дипломатической карьеры (Никодим, Ювеналий, Варфоломей).

Занять кафедру в Саратове предстоит любимцу Патриарха наместнику Троице-Сергиевой Лавры архимандриту Пимену (Хмельевскому), которого в Лавре сменил игумен Платон Лобанков.

В том же заседании решено послать на созываемую Императором Хайде Селассие "встречу представителей древних и поместных Православных Церквей" митрополита Никодима, епископа Алексея (Ридигера) и епископа Владимира (Котлярова), Ал. С. Буевского и доцента Н. А. Заболотского.

Доклад наблюдателей-протоиереев Виталия Борового и Ливерия Воронова о третьей сессии Ватиканского Собора, прочтанный митрополитом Никодимом, "принят к сведению", а доклад его же о поездке на Родос "одобрен", решения Родосского Совещания Синод "приветствует".

Затем Синод одобрил и ввел в богослужение составленный тем же митрополитом Никодимом Ленинградским тропарь князю Игорю Черниговскому (память 19-го сентября и 5-го июня): "Просветився Божественным крещением, Духа Святаго светлостью озаряем, Евангелие Христово в сердце твоём восприял еси, делом слово Божие исполняя, святе Игоре блаженне, моли Всеблагаго Спасителя нашего даровать нам мир и милость и спасение душ наших, чтущих честную память твою".

Интересно отметить, что Патриарх Сергей, а за ним Алексей обязались перед Сталиным не признавать никаких новых чудес, не прославлять никаких новых икон и не канонизировать никаких новых русских святых. Но Патриархия признала новых румынских святых и вводит новые службы по почину пользующегося авторитетом в правительственных кругах митрополита Никодима. Он составил службу Святой Тавифе, которая совершается 25-го октября ст. стили, те есть в день Октябрьской смуты, а теперь тропарь князю Игорю Черниговскому, убитому мятежными киевлянами 19-го сентября 1147 г. и канонизированному три года спустя в 1150 г. при перенесении святых его мощей в Чернигов. О мученической смерти от рук мятежных безбожников в тропаре, конечно, не упоминается.

В № 1 "Журнала Московской Патриархии" помещена посвященная критике третьей сессии Ватиканского Собора статья Ал. Казем-Бека "После третьей сессии Ватиканского Собора: папа Павел VI, коллегальность епископата и римский примат" (стр. 67-79). Статья написана по докладу прот. Воронова, ибо приводит цифры голосов за и против при разных голосованиях на Соборе.

Алексей Ростов

Сергей П.

# ‘ВЕЛИКОЕ ОБЩЕСТВО’

Вожди и правители государств часто склонны преподносить своим согражданам порой весьма обильные обещания всяческих земных благ в большом изобилии.

В этом отношении не является исключением и американский президент Джонсон. При своем вступлении в должность главы государства на предстоящее четырехлетие он произнес подобающую речь, в которой, помимо всего прочего, дал обещание своим согражданам создать “Великое Общество”. В чем будет заключаться сущность этого общества, какими качествами и достоинствами оно будет отличаться пока останется невыясненным.

Интересными, однако, являются некоторые обстоятельства, которые несомненно будут иметь определенное отношение к процессу создания предполагаемого общества. Можно быть уверенным, что столицей его, как и сейчас, будет город Вашингтон, в котором 58% населения составляют негры. Это, может быть, не представляло бы никакого препятствия, ибо негры сейчас равноправные граждане США. Несколько стран-

ним, однако, является то, что американское правительство и конгресс, награждая негров равноправием, ни словом не обмолвились об их обязанностях, о необходимости новых равноправных членов общества подтянуться и приблизиться к своим белым собратьям в отношении моральных качеств, культурности, приличного поведения и пр. Во всем этом у негров имеется явная неувязка. Возможно, что благодаря этому Вашингтон стоит на одном из первых мест по преступности, причем, как сообщают газеты, 87% преступлений совершаются неграми. Кроме того, в этом городе в 1963 году было зарегистрировано 4529 незаконнорожденных детей, из них 4145 негрятят. Известно также, что улицы американской столицы превратились в последние годы в настоящие джунгли, по которым разгуливают герои поножовщины, грабежей, изнасилований, а нередко и убийств. С наступлением темноты жители Вашингтона не смеют выходить на улицу, без риска подвергнуться нападению всяких изуверов и садистов. Проживающие в квартирах одинокие женщины обращались в полицию с вопросом, как им быть, как оградить себя от возможных несчастий. Они получили совет, — запереть все двери на замки, задвижки, цепочки, крючки и сидеть не рипаясь дома. Интересно, чем занимаются сами полицейские в ночное время? Возможно, что они делают то, что советуют другим, потому что и им ведь тоже нежелательно получить пролом затылка или иные какие повреждения.

Другие большие американские города мало уступают по своему “благоустройству” столице. Почти ежедневно в га-

зетах Нью Йорка, Сан Франциско, Чикаго и прочих значительных населенных пунктов можно прочесть о нападениях всяких изуверов на мирных жителей и не только в ночное время, но нередко и днем. Случаются также похищения малолетних девочек, садисты надругавшись над ними, потом убивают. Казалось бы, что только одно сообщение о подобном злодеянии должно было бы потрясти до глубины души все население, вызвать в нем потребность к активному противодействию. Но, поглощенные жадной погоней за долларами, американцы почти не обращают внимания на жуткие сообщения газет, будто их это не касается.

Только в последнее время некоторые газеты забили в набат, подняли тревогу и кое-кого как будто встревожили. Некоторые органы печати дают на своих страницах советы женщинам, как защищаться от расплодившихся в городах США преступников. Советы эти, однако, наивны и вряд ли много помогут.

Президент Джонсон обещал также своим гражданам увеличить число парков, используя для этого наиболее привлекательные места страны, которые имеются в достаточном количестве. Но если по улицам городов опасно ходить, то кому же взбретет в голову отправлять в уединенные и безлюдные парки. Ведь в газетах неоднократно сообщалось, что именно в парках совершались самые гнусные ограбления и убийства.

Может быть, было бы лучше, если бы президент, правительство и конгресс США начали бы, так сказать, с другого конца, навели бы порядок в стране, обуздали бы всевозможные преступные элементы, а потом принялись бы за создание “Великого Общества” и привлекательных парков.

Между прочим, в одной из своих статей я как-то высказал предположение, что запрещение Верховным Судом чтения молитв в школах может повести к разрушению моральных устоев американского народа и к увеличению преступности, жертвами которой могут оказаться и сами члены этого суда. А на днях в газетах появилось сообщение, что “известные субъекты, проживающие в квартире Верховного судьи Невады Франка Мак-Нами (58 лет), избивали его до такой степени, что судью в бессознательном состоянии отвезли в госпиталь”.

Было бы интересно узнать, понял ли что-нибудь судья Невады, когда он пришел в себя?

Сергей П.

- НА СКЛАДЕ ИЗДАТЕЛЬСТВА “НАША СТРАНА” имеются следующие книги
- Иван Солоневич. ДИКТАТУРА ИМПОТЕНТОВ. Часть I. .... \$ 2.00
- Иван Солоневич. НАРОДНАЯ МОНАРХИЯ
- Часть I. Основн. положения .. \$ 1.50
- Часть 2. Дух народа ..... \$ 1.50
- Часть 3 и 4. Киев и Москва ... \$ 3.00
- Иван Солоневич. РОССИЯ В КОНЦЛАГЕРЕ.
- Вып. 1-6 по ..... \$ 1.00
- Иван Солоневич. ДИКТАТУРА СЛОЯ ..... \$ 1.50
- Иван Солоневич. ХОЗЯЕВА.
- Русская сказка ..... \$ 1.00
- Иван Солоневич. РОМАН ВО ДВОРЦЕ ТРУДА (3-е издание) ..... \$ 1.50
- ЧТО ГОВОРИТ И. СОЛОНЕВИЧ 1.00
- Проф. М. В. Зызыкин. ИМП. НИКОЛАЙ I и ВОЕННЫЙ ЗАГОВОР 14-го ДЕКАБРЯ 1825 г. .... \$ 2.50
- Проф. Б. Н. Ширяев (А. Алымов) ДИ-ПИ В ИТАЛИИ ..... \$ 3.00
- Борис Ширяев. “Я — ЧЕЛОВЕК РУССКИЙ” и др. рассказы ..... \$ 1.00
- Борис Ольшанский. МЫ ПРИХОДИМ С ВОСТОКА ..... \$ 3.30
- М. М. Спасовский. СОБОРНАЯ МОНАРХИЯ ..... \$ 0.50
- Николай Былов. А. С. ПУШКИН КАК ОСНОВА КОНТРРЕВОЛЮЦИИ. \$ 0.50
- В. К. Федюнк. ВОЕННО-МОРСКОЙ ФЛОТ СССР ..... \$ 0.50
- Лидия Норд. ИЗ БЛОКНОТА СОВЕТСКОЙ ЖУРНАЛИСТКИ ..... \$ 1.50
- Н. Кусаков. ВСЮДУ ЖИЗНЬ (Повесть) ..... \$ 1.50
- Н. Кусаков. ДОСТОЕВСКИЙ И РУССКАЯ КУЛЬТУРА ..... \$ 0.50
- Протоиерей Н. Смирнов. ЗЛАТАЯ ЦЕПЬ СВЯТОСТИ НА РУСИ ..... \$ 3.00
- Полк. П. Н. БОГДАНОВИЧ. Полтавская Виктория ..... \$ 1.20
- Еудженио Корте (перевод А. Ростова). СУД НАД СТАЛИНЫМ ..... \$ 3.00

Во избежание затруднений при получении денег в Буэнос Айресе, просим подписную плату — почтовые переводы и чеки — направлять исключительно по адресу:

Tatiana Kirew de Dubrowsky  
Casilla de Correo 2847  
Buenos Aires — Argentina

## Розыски

Прошу Василия Вазагова и Николая Кулати отозваться по адресу:  
E. Prokopov, Chacabuco 115, Florida, FNGBM., Prov. Buenos Aires.



**Православный Вестник**

выйдет в свет ко дню  
Светлого Христова Воскресения

Православный христианин! Присылай адреса Церквей, Священнослужителей и твоих знакомых, и они будут получать бесплатно “ПРАВОСЛАВНЫЙ ВЕСТНИК”.

Редакция “Православного Вестника” неоднократно обращалась и обращается с призывом ко всем читателям и к Священнослужителям особенно, присылать материалы из духовной жизни, а также свои советы.

“Вера без дел — мертва есть”.

Адрес редакции:  
**El Mensajero Ortodoxo**  
PARANÁ 1017 - Buenos Aires  
Rep. ARGENTINA

**ЗУБНОЙ ВРАЧ**  
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN  
Docenta de Facultad de Odontologia  
**ДОКТОР МЕДИЦИНЫ**  
(говорит по-русски)  
Специальное лечение корней зубов.  
Бор-машина Ultraónico.  
Искусственные зубы.  
Рентгеновские снимки.

Прием ежедневно от 15 до 20 час.  
Boulogne Sur Mer 541, p. 2, dpto. H  
Capital T. E. 88-3605

(Один квартал от станции субтеранео “Пуэйрредон” по линии Федерико Лакросе).

1904 года, потеряв убитыми и ранеными более 90.000 человек.

В последнюю мировую войну стратегическая дальневосточная база английского флота находилась в Сингапуре. Японцы высадились севернее его в считавшихся непроходимыми джунглях и заняли Сингапур с налета; героическая защита Сингапура, подобная Порт-Артурской, не имела места.

В конце сентября 1904 года эскадра Адмирала З. П. Рожественского вышла в свой дальний путь; произошёл всем известный Гудльский инцидент; вся английская печать подняла дикий вопль против “русских пиратов” и явилась угроза вступления Англии в открытую войну. В такой критический момент Император Вильгельм II сказал нашему послу графу Остен Сакену, что в этом конфликте Россия и Германия должны стоять вместе. Министр Иностранных Дел гр. Ламздорф усмотрел в этом попытку ослабить нашу дружбу с Францией, но Государь ему ответил: “Я сейчас за соглашение с Германией и Францией — надо избавить Европу от наглости Англии” (Ольденбург, стр. 253). Английское правительство благоразумно воздержалось от войны и поднятый газетам вой сразу затих.

Для выяснения причины гибели 2-й эскадры необходимо упомянуть о бронебойных и фугасных снарядах. Наш флот так же как и французский были снабжены снарядами способными пробивать самую толстую броню; на снаряды надевались, так называемые, магнитные колпачки (изобретенные Адмиралом С. О. Макаровым) состоявшие попросту из мягкого металла, служившего как бы смазкой при прохождении снаряда через броню; получалось правильное круглое отверстие равное диаметру снаряда; пробив броню, снаряд должен был разорваться,

причинив внутри корабля более или менее существенные повреждения. В первую половину войны японский флот пользовался такими же снарядами и это доказывает тот, что в бою 28 июля 1904 года эскадра Адмирала Витгефта, не превосходя эскадру Адмирала Рожественского ни по числу броненосцев ни по силе огня, не потеряла ни одного корабля; участник боя 28 июля историкограф Японской войны Капитан I ранга Семенов, прибыв на 2-ю эскадру говорил, что японские снаряды делают отверстия, которые можно забить деревянной болванкой.

Результат боя 28 июля обеспокоил англичан. Когда 2-я эскадра готовилась к отплытию, Англия начала усиленно снабжать японский флот снарядами, повидному уже ранее принятыми в английском и американском флоте, с громадным количеством сильнейшего взрывчатого вещества. Эти снаряды взрывались при ударе о борт корабля, расшатывали броню и подобно мне делали громадные неправильные рваные пробоины, с которыми не могли справиться никакие водоотливные средства.

Наши вспомогательные крейсера (бывшие пароходы Добровольного Флота) арестовывали в Средиземном море английские пароходы нагруженные этими снарядами, то есть военной контрабандой; английское правительство заявило протест ультимативного характера, ссылаясь на то, что наши крейсера вышли из Черного моря, что было противно трактатам. По этому поводу было созвано совещание, на котором Генерал-Адмирал Великий Князь Алексей Александрович категорически настаивал на том, чтобы ультиматум был отвергнут; на это Министр Иностранных Дел граф Ламздорф сообщил, что в таком случае Англия объявит нам войну. Крейсера бы-

ли отозваны и 2-я эскадра была обречена на гибель, встреченную нашим внутренним врагом с злорадством и с насмешками над русскими “самостопами”. Что же касается нашего внешнего врага, то он рыцарски отнесся к побежденным. Адмирал Того известил в госпитале раненого Адмирала Рожественского и, пожимая ему руку, сказал: “военное счастье изменчиво”.

Семи с половиной месячный поход 2-й эскадры в необычайных до толе условиях, при отсутствии морских баз, с частыми погрузками угля в открытом океане, вызвал удивление и достойную оценку во всем мире. Русский патриот с благоговением отдаст должное Адмиралу Рожественскому и личному составу эскадры, проявившему невероятную силу духа, героизм и самоотверженность, оставшись до конца верным лозунгу: за Веру, Царя и Отечество.

Среди целого ряда подвигов отдельных кораблей выделяется также броненосец береговой обороны “Адмирал Ушаков”, будучи окружен превосходящими неприятельскими силами его командир Капитан I ранга Миклуха Маклай приказал открыть огонь и погиб вместе со своим кораблем. Оставшиеся в живых были подняты из воды японцами и среди них молодой тогда офицер А. А. фон Транзе; впоследствии он командовал миноносцем в Балтийском море; Государь производя смотр миноносцу спросил: “За что получили вы Владимирский крест с мечами?”; А. А. смутился и, опустив глаза, ответил: “За этот злосчастный Цусимский бой”; “Вы напрасно так говорите, — возразил Государь, — при торжестве магеральных сил это была победа духа Моего Флота”.

Помимо громадной исторической литературы Цусимский бой был не раз воспет в стихах. Офицер Императорского

Флота В. А. Борисов посвятил свое стихотворное произведение как погибшим, так и оставшимся в живых “испытанным в огне пожаров, в бою погибшим кораблям”.

Считая, что после стольких неудач и внутреннего состояния страны Россия выиграть войны не может, Император Вильгельм II послал 21-го мая письмом Государю, советуя начать мирные переговоры и в то же время просил президента Соединенных Штатов Рузвельта предложить России свое посредничество. 25 мая на совещании, созванном Государем, вполне определенно за принятие посредничества высказались Великий Князь Владимир Александрович и Адмирал Алексеев (бывший Наместник); против мира, основанного на поражении, выступил Адмирал Ф. В. Дубасов — его поддержали генерал Сахаров и барон Фредерикс.

29 мая предложение Рузвельта было принято и опубликовано.

Большое гражданское мужество проявил Генерал А. Н. Куропаткин; узнав, что в общественных кругах Москвы требуют прекращения войны, он телеграфировал Предводителю Дворянства кн. Трубецкому: “если Москвичи не чувствуют себя в силах послать нам на помощь для скорейшего одоления врага своих лучших сынов, то пусть они по крайней мере не мешают нам исполнить свой долг на полях Маньчжурии до победного конца” (Ольденбург, стр. 285).

Генерал Куропаткин имел полное основание надеяться на победу; после Мукдена победоносная японская армия целых три месяца не двинулась с места; а между тем Сибирская дорога пропущена уже 18 пар поездов в сутки; Крутобайкальская дорога закончена; подкрепления ровным потоком притекали из России.

Б. Ганусовский

## Так нам и надо!

(По поводу выступлений МХАТ  
в Нью Йорке).

Сколько раз уже говорилось, о безнравственности посещений спектаклей и кино-фильмов присылаемых сюда из Советского Союза.

Увы! Как об стену горохом. Отскакивает без последствий.

Трудно понять психологию людей считающих себя врагами советской власти и, в то же время, готовых пользоваться чем-либо от нее исходящим.

Русские, жившие в Югославии, знают сербскую поговорку, говорящую о настоящей ненависти: "Так его ненавидит, что и ореха из его руки не возьмет..."

А мы?! На словах ненавидим, а на деле готовы с благодарностью принять из рук советского правительства любую подачку и побрякушку.

Стыдно за русскую эмиграцию! Стыдно за то, что и я принадлежу к ней!

Возражение на мои слова я знаю наперед: "это русское, а не советское искусство. Его творят русские артисты. Авторы пьес русские писатели..." и пр.

Да и пуля, которой будут убивать ваших детей, господа хорошие, тоже будет сделана русскими рабочими из русского железа. Будет ли вам от этого легче? Это будет трагично, но... так нам и надо! Мы сами сгребем угли на свою голову!

Ради удовольствия, ради удовлетворения желания развлечься, послушать на русском языке пьесу с театральными подмостков, люди забывают все. Все свои принципы (если они когда-либо были), свои убеждения, придумывают себе на скорую руку оправдания и бегут наслаждаться.

Ну, хорошо. Бежали смотреть Чеховские пьесы. "Вишневый сад", "Три сестры", но вот сейчас передо мной лежит отчет нью-йоркского журналиста Андрея Седых, о последней постановке советского МХАТ-а — пьесе "Московские куранты" — Погодина.

А Седых с серьезным видом разбирает недостатки пьесы и достоинства ирует талантливых артистов спасших эту бездарную пьесу от провала.

А Седых искренне жалеет, эта пьеса была, вообще, привезена в Нью Йорк, что она несколько испортила впечатление от остальных пьес репертуара. Мне известно, что большинство тех русских эмигрантов, которые бежали на чеховские пьесы, так же рвались и на эту — "Московские куранты". Я уже получил ряд писем от своих знакомых, в ко-

✦ 18-го сего марта после продолжительной болезни скончался

ТЕРСКИЙ КАЗАК ПОРУЧИК

СОФРОНИЙ САВЕЛЬЕВИЧ ВАТАЕВ

Отпевание и погребение состоялось 19 сего марта на кладбище Чакарита (Буэнос Айрес).

Г. Бугаев, С. Гегела-Швили

✦ В воскресенье, 28-го сего марта, в Кафедральном Соборе Воскресения Христова, после Божественной Литургии, в первую годовщину кончины

НИКОЛАЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ПИСАНКО

будет отслужена ПАНИХИДА.

Жена и семья почившего.

торых они высказывают свои восторги от спектаклей МХАТ-а. Нашли с кем делиться такими восторгам! Так вот, в чем же дело с этой пьесой? А Седых в своей статье в "Н.Р.С." от 26 февраля подробно рассказывает об этом.

"Московские куранты" пьеса чисто пропагандная. Написана для прославления Ленина, который занимает в ней центральное место. Затем следует второй внутренний персонаж — Феликс Дзержинский — "Золотое Сердце"!

И вот, милостивые государи, между которыми у редкого нет отца, брата или другого близкого человека не погибшего в Че-Ка устроенном этим самым "Золотым Сердцем", плюнули на страдания своих близких, на смерти героев или просто невинных жертв и пошли любоваться прославленным палачом! Какая низость и какое моральное разложение!

Так нам и надо!

Г-н А. Седых подробно разбирает пьесу и игру артистов. Он, конечно, сожалеет, что такую бездарную пьесу привезли в США. Он не сожалеет, что в этой пьесе воспевают наших и наших близких палачей! Что в ней воспевают убийц нашей Родины. Нет, он интересуется только тем, удачно ли было сыграно то или иное действие.

Вот несколько цитат из этой, в своем роде, замечательной статьи.

"Сколько труда, сколько таланта потрачено мхатовцами на эту постановку!.. Воздадим должное (!) артистам и режиссеру И. Раевскому: они сделали все, что было возможно, чтобы придать персонажам "Кремлевских курантов" чело-

веческий облик... Пальма первенства принадлежит народному артисту Смирнову, которому образ Ленина удался необычайно. Именно за исполнение этой роли Смирнов — единственный из всей труппы получил орден Ленина...

...Упомяну еще Василия Маркова, который дал физически хороший образ Дзержинского, конечно, выдержанного в стиле "золотое сердце".

И закончим цитирование словами А. Седых, которыми он резюмирует свою статью:

"Пропаганда. Но без этого "принудительного ассортимента" мы вообще не увидели бы в Нью Йорке Московского Художественного Театра. Будем же благодарны мхатовцам, которые привезли нам Гоголя и Чехова, воскресили в душе старые, любимые образы и доставили нам "радость безмерную".

Я думаю, что писать такие статьи притворительно г-ну А. Седых. Но тем, кто боролся против коммунизма, хорошо или плохо, но боролся с оружием в руках, гибли в этой борьбе, теряли своих близких... Нам-то, можно ли быть благодарным этим "господам артистам" столь прекрасно разыгравшим идеализированного Ленина и его обер-палача мерзавца Дзержинского?!

Никто не возражает, не пишет неголующим писем в редакцию. Не требует прекращения восхвалений наших заклятых врагов... Увы! Все принято, как должно.

Стыдно господам нью-йоркским эмигрантам — посетителям этих спектаклей. Опозорили себя, а заодно и всю русскую эмиграцию!

Как стыдно!

Б. Ганусовский

## НАША СТРАНА

ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ  
NUESTRO PAIS

Organo Monárquico Ruso

Editor-Director  
VSEVOLOD DUBROWSKY  
MONROE 4219, Dep. 10  
BUENOS AIRES (30)  
T. E. 52-7426

ПРЕДСТАВИТЕЛИ  
AMERICA DEL SUR:

Brasil: Leo Rubanov, Caixa postal 8408, Correio Central, Sao Paulo.

Chile: Sr. A. E. Terehoff, J. M. de la Barra 468, Santiago de Chile — Tel. 35-958 (Foto Real).

Venezuela: Sr. K. Kellner, Alta Vista, Calle Guayaquil 16, Caracas.

Paraguay: Sr. A. F. Lapchinsky, M. P. O. C., Dirección General de Vialidad, Alberdi esq. Gral. Días, Asunción.

U. S. A.

Russian Book Store "Russ", M. S. Kingstone, 443 Balboa St., San Francisco 18, Calif.

Mrs. M. S. Kingstone, 11 Wolfe Ave., San Rafael, Calif.

Mr. A. Klushkin, 196, 6th Ave., Apt. B, San Francisco 18, Calif.

CANADA

Mr. A. Alpatoff, 3747 Coronet Road, Apt. 3, Montreal 26, P. Q.

Mr. B. A. Romanovsky, 12036-90 Str., Edmonton, Alta.

Mr. A. Kostyria, 6 Argyle Str., Toronto 3, Ont.

EUROPE

England: Mrs. E. A. Baratchevsky, 23 Alder Grove, London N. W. 2.

France: Mr. A. Krivocheieff, "Kama" 27, rue de Villiers, Neuilly s/Seine, Seine.

Westdeutschland: Herr S. Tovstoles, Hamburg - Groas - Borstel, Beerboomstücken 29/I, Wohn. 2.

Greece: Mr. E. Koslovsky, rue Dedalou 26, Athenes.

AUSTRALIA

Mr. M. M. Spassovskiy, 8, Richmond Str. South Wentworthville, N. S. W.

Mrs. E. Parker, 28 Queen Bess Str., Buranda, Brisbane, Q-d.

Mr. Eugen Fest, 129 Charles Str., Northcote, Vic.

ТИРАЖ "НАШЕЙ СТРАНЫ" ДОЛЖЕН  
НЕПРЕРЫВНО РАСТИ — ДАЙТЕ ЕЙ  
НОВЫХ ПОДПИСЧИКОВ!

Государь считаясь с внутренней смутой, согласился на ведение мирных переговоров; однако, опасаясь, что условия Японии окажутся несовместимыми с честью и достоинством Империи и что, следовательно, неизбежно продолжение войны до нашей конечной полной победы, Государь по собственному почину сделал мудрый шаг, послав 7 июля Императору Вильгельму II приглашение прибыть в Финские Шхеры; 10 и 11 июля состоялось свидание Императоров на рейде в Бюорке на яхте "Полярная Звезда". Здесь был подписан тайный договор, который устанавливал взаимные обязательства для России и Германии оказывать друг другу поддержку в случае нападения на них в Европе. Особой статьей указывалось, что Россия предпримет шаги для привлечения Франции к этому союзу. Договор должен был вступить в силу с момента ратификации мирного договора между Россией и Японией. Острые договоры были явно направлено против Англии (Ольденбург, стр. 293). Этот договор давал возможность России усилить Маньчжурскую армию корпусами Варшавского и Виленского Военных Округов.

Портсмутская мирная конференция началась 27 июля; японские требования были неприемлемы; однако, когда на заседании 16 августа русская делегация описала свое предложение, таковое было принято японскими делегатами.

Незадолго до японской войны британская Империя воевала около трех лет, чтобы разгромить маленькую Бурскую республику, не имевшую даже регулярной армии.

Россия воевала всего один год и 6 с половиной месяцев с первоклассной военной державой, и несмотря на ряд неудач, несомненно имела возможность довести войну до победного конца.

Но этому мешал внутренний враг, то есть, так называемые и вечно бунтующие интеллигенты и шайки террористов, стремившиеся нанести смертельный удар в спину действующей армии, лишив ее подвоза подкреплений и военного снабжения.

Государь, вопреки своему желанию, согласился на мир; союз же с Германией оказался мертвой буквой; в своих воспоминаниях гр. Витте подробно рассказывает, как он, вернувшись в Петербург, принял самые энергичные меры для расторжения этого союза. По этому поводу кн. Д. Д. Оболенский в своем описании Царствования Императора Николая II замечает: "Несмотря на самодежавие Император не был всецельным в России".

### ПОСЛЕСЛОВИЕ

Около 4-х столетий тому назад Иван Васильевич Грозный, Великий Князь Владимирский и Московский, провозгласил себя Царем всея Руси, а несколько лет спустя принял титул "всея Сибирская земля и Северная страна Повелителя"; это было время, когда Российская держава, перевалив за Камень (то есть за Урал), медленно, но неуклонно двинулась на Восток; тяжелый путь расчищался нашим доблестным Казачеством и увенчался в конце XIX века тор-

Парижским Отделом Российского  
Народно-Монархического Движения  
издана новая брошюра  
МАТЕРИАЛЫ К ТЕЗИСАМ

Выпуск № 2

Цена — 1 фр. фр. или 20 ам. центов.  
Выписывать можно от редакции газеты "Наша Страна" или от Книжного магазина "КАМА"  
27, rue de Villiers, Neuilly s/Seine

жественной закладкой во Владивостоке Великого Сибирского Пути в присутствии Государя Императора в бытность Его Наследником Царевичем.

"Только неразумное резонерство, — писал Д. И. Менделеев, — спрашивало, к чему эта дорога? А все вздумчивые люди видели в ней великое и чисто русское дело — путь к океану Тихому и Великому".

Государь в полной мере сознавал все историческое значение "большой Азиатской Программы". Он верил в русское будущее в Азии и последовательно упорно прокладывал пути, "прорубая окно" на океан для Российской Империи. Преодолевая сопротивление и в своем ближайшем окружении и в сложной международной обстановке, Император Николай II на рубеже XX века был главным носителем идеи Императорского величия России (Ольденбург, стр. 228).

Громадная, мало населенная Маньчжурия с ее плодородной почвой и еще неразработанными недрами врезывалась клином в русские Сибирские владения; благодаря отрезку Великого Сибирского Пути, пересекавшему Маньчжурью, создавалось географическое единство между Уссурийским краем и Забайкальем; южная же ветка железной дороги выводила нас к незамерзающим водам Великого океана. Японская война явилась тормозом для нашей азиатской политики, но не остановила ее; всего лишь через несколько лет мы стали твердой ногой во Внешней Монголии, а наше влияние экономическое и политическое в Восточном (Китайском) Туркестане усилилось.

В 1915-16 годах был заключен договор с Японией, по которому Япония признавала за Россией исключительные политико-экономические права в Северной Маньчжурии, а Россия такие же права за Японией в Южной Маньчжурии; по

заключении договора Великий Князь Георгий Михайлович поехал в Токно с приветом Государя Императора Японии. По словам очевидцев путешествие Великого Князя было триумфальным шествием.

Если близившееся занятие Царьграда было у англичан бельмом на одном глазу, то раздел Маньчжурии — бельмом на другом; поэтому не приходится удивляться той радости и помощи, которую Англия оказала заправилам февральского бунта 1917 года; психологию войска и народных масс Англия понимала лучше, чем упомянутые заправилы; армия должна была разбежаться; с английской точки зрения удачно разрешался вопрос о Царьграде, благодаря "миру без аннексий и контрибуций"; Маньчжурия была быстро утеряна; влияние в Восточном Туркестане сходило или уже сошло на нет; в Закавказье мы лишились Карса и Ардагана, для занятия которых было пролито столько русской крови. Большевики хвастают приобретением Галиции, о которой великий правитель Член Государственного Совета П. Н. Дурново писал, что она нам не нужна, так как будет очагом малороссийского сепаратизма; а теперь тем более понятна та лютая ненависть, с которой галличане относятся ко всему русскому вообще.

В когда-то незаселенную Маньчжурью непреодолимым потоком вливаются китайские народные массы; не за горами тот день, когда подобно перегретому паровому котлу, границы Маньчжурии сдадут и попрут под напором китайских орд, которые ринутся в Уссурийский край, Приамурье, Камчатку и Забайкалье.

Если кричащие "дой войну из-за сенок Маньчжурии" доживут до этого дня, то, может быть, они поймут всю свою непревзойденную глупость.

ИБЭ.